
Vídeň, Vídeň, Vídeň! 
 
Vídeň! Město plné protikladů – historie Habsburků a monarchie, kterou přetéká centrum, a živé, otevřené 
velkoměsto plné mladých lidí. Osmé největší město Evropské unie a zároveň velkoměsto, které se pyšní 
nejčistším vzduchem Evropy. Město, které v roce 1956 velkoryse přijalo řadu Maďarů prchajících před rus-
kými tanky a v roce 1968 po krachu Pražského jara a socialismu s lidskou tváří i řadu Čechů a Slováků utíka-
jících před ruskou okupací a zároveň město, které je dle statistik považováno za město s nejlepší kvalitou 
života na světě (Curych, Auckland, Mnichov i Vancouver jsou až za ním). Město, které tepe průmyslem, ale 
jehož 50% plochy je osazeno zelení. Město, které má na Dunajském ostrově ve Vienna International Centre 
(VIC), jemuž Vídeňáci říkají zkráceně UNO-City, svých šest mrakodrapů, a město, jehož kraj lemuje národní 
park lužních lesů. Město, které bylo před 2. světovou válkou čtvrtým největším městem světa, aby ho válka 
zredukovala o čtvrtinu obyvatel a další léta opět zaplnila na dnešních 2,4 miliónů. Město, jehož 82% obyvatel 
se hlásí k římsko-katolické církvi zastupované vídeňským arcibiskupem, a zároveň město s nejsilnější islám-
skou menšinou Rakouska. Ale i město, jehož obyvatelé jsou vzdáleni přísnosti církve. Město plné divadel a 
muzeí, ale i město, jehož konzervativní kulturní střed má svůj protipól v alternativní kulturní scéně na obou 
březích Dunajského ostrova. Město, jehož centrum je prosycené kavárenskou kulturou, ale i město, které žije 
na okrajích kulturou hospodskou, jen pivo se v lokálech nazvaných Heurige vyměňuje za víno či střik. Město, 
v jehož kavárnách dýchajících přepychem monarchie se podává honosný sachr, na který Vídeňáci nechodí 
do hotelu Sacher, ale k Demelovi, a město, v jehož restauracích vládne řízek a hovězí oháňka s křenem a 
bramborovým salátem (samozřejmě bez majonézy, jsme přece ve Vídni). Město, které se pyšní svou kuchy-
ní, ale většinu z ní převzalo z okolních států  - dorty a guláš z Maďarska a moučná jídla – štrůdly, koláče 
(pardon, správně Golatschen), palačinky (ano, Palatschinken) a knedlíky z Čech. Město, které má propraco-
vaný dopravní systém, a zároveň město s neuvěřitelnými 1170 kilometry cyklostezek, které protínají Vídeň 
nejen na okrajích, ale především v centru – ve Vídni Zelení nepořádají demonstrace, ale utvářejí obraz měs-
ta. Město, které leží kousek od našich hranic a jehož dialekt obsahuje řadu českých slov, a zároveň město, 
jehož „oficiální“ řeč – Wienerisch (víděnština) je nesrozumitelná většině Rakušanů (a většina Rakušanů jí 
nesnáší stejně jako Češi a Moraváci pražskou češtinu). A také město, které vybudovalo svůj 22 km dlouhý 
ostrov – Podunajský ostrov. A tím už se dostáváme od protikladů Vídně k tomu, proč do ní má zamířit bruslař. 
Samozřejmě bruslař, který spojí inline se vším, co nabízí vídeňské protiklady: s prohlídkou baroka a klasicis-
mu ve středu města a odpočinkem na lavičkách parků, s pláží s výhledem na šest mrakodrapů Vídně a pro-
jížďkou lužním krajem národního parku, s večerní návštěvou divadla nebo alternativní hudební scény podél 
dunajského kanálu, s císařskou okázalostí kaváren s nezbytným sachrem, poledním řízkem roztaženým přes 
celý talíř (vídeňský standard) a večerní sklenkou svěžího vína v Heurige. Vídeň je městem plným života, 
nejpestřejší víkend, který můžete prožít! 
 

       
 
Hlavním cílem, kvůli kterému bruslař zamíří do Vídně, je ale Dunajský ostrov - pás zeleně s délkou 21 km, 
šířkou až 250 metrů a nekončícím souborem bruslostezek.  
 
Ostrov, mírný čerstvý vítr, pruhy asfaltu, který se na řadě míst rozpojuje do členitého spektra stezek, jež se o 
pár kilometrů dále opět propojí, lužní stromy a keře jako protiklad velkoměsta, které pyšně defiluje na druhé 
straně Dunaje. Snad nejhezčí způsob seznámení se s městem - rozevírá se před Vámi od historického cen-
tra, přes obří kolo Práteru, soubor mrakodrapů UNO-City, loděnice a rybářské bárky až po vinice vídeňských 
vinohradů, za nimiž tušíte nepřeberné množství Heurige. A všude stánky a hospody s řízky, víde ňskými 
řízky, které už i Vídeňáci akceptují nejen z telecího, ale i vepřového masa (poté se ale podle rozsudku 
správního soudu v Arnsbergu musí označovat jako vídeňské řízky z vepřového, „Wiener Schnitzel vom 
Schwein“), ale vždy musí přesahovat talíř a být podávány s citronem (jen podivná část Rakouska u Alp je 
zpestřuje brusinkami a ještě podivnější část Němců je k rozhořčení a opovržení Vídeňáků polévá omáčkami). 
Řízky, kterým je věnováno několik rakouských webů, na nichž se vášnivě diskutuje o zásadách řízkové kultu-
ry, o tom, jak široký pruh masa je pro řízek vhodný (dle šéfkuchařů 5 mm), o tom, zda je maso potřeba nakle-
pat (nikoli, a pokud ano, poté pouze lehce tupou stranou nože), o tom, v jakém množství tuku řízek smažit 
(čím více, tím lépe, řízek by měl v tuku plavat a mít na pánvi dostatek prostoru – Vídeňáci zcela vážně – 



samozřejmě, jedná se přeci o řízek - používají výrazu „musí mít dostatek prostoru pro pohyb - Bewegungsfre-
iheit“), o tom, jak často řízek obracet (pouze jednou) a jak má vypadat obalení (lehce se odlupovat, ale netvo-
řit na masu bubliny). A lehký rakouský bramborový salát, který zapíjíte svěžím vínem z místních vinohradů.  
 

  
 
Pláž s pr ůzračně čistou vodou  ramene Nové Dunaje, za kterou se tyčí šest mrakodrapů. Pohled, který ve 
mně vzbuzuje iluzi New Yorku. Plná sportoviště, Vídeň ve víkendovém rytmu, město mladých, město v pohy-
bu. A na konci ostrova, na nudistických plážích, občasní nazí bruslaři, jimž se při jízdě jejich mužská zbraň 
kýve v rytmu poledních zvonů kostela.    
 
Síť cyklostezek propojujících město, nově vybudovaná stezka u Dunajského kanálu, z níž lze odbočit 
k pestrým Hundertwasserovým  domům nebo pestrým rybářským krčmám, kultura Heurige, měkká Vídenšti-
na – témat, o kterých jsem chtěla psát, je nepřeberná řada. Někdy příště. Nebo s námi pojeďte do Vídně – 
prožít Vídeň je lepší než o ni číst!  
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


